

夏秋之交,虫螨为患——

别烦,湖南人这几招可对付毒虫叮咬

在家被蜘蛛咬,
毒液让肌肉坏死

穿上刚从阳台收回的衣服,没想大腿被蜘蛛咬了一口,最近浙江的洪女士就经历这场毒虫风波。

洪女士称,当时被咬后自己也没太在意,直到伤口一直在溃烂,最终黄色的脂肪层袒露,她才赶紧去医院求医。

医生检查后发现,洪女士被咬的伤口足足有11厘米长、8厘米宽,愈合至少得两个月。而且愈合之后,她还得接受植皮,但植皮后还是能很容易看出痕迹,洪女士今后只能靠穿长裤来遮掩。

无独有偶。前段时间,邵阳市洞口县的王女士也被蜘蛛咬伤,随后不能行走,还出现了发寒、呕吐、呼吸困难等症状,但万幸的是,在送往医院治疗过后王女士脱离了危险。

“蜘蛛咬伤人这种事情在市区其实很少发生,更多发生在郊区和农村,特别是住在平房里的居民。”湖南省人民医院皮肤科主任徐晓芫告诉记者,蜘蛛一般不会主动咬人,只有感觉自己的“蛛身安全”受到了威胁,它们才会“奋起反抗”。

“一旦被蜘蛛咬了,应及时用清水冲洗伤口,再迅速去医院治疗,一般就可以自然痊愈。”徐晓芫说。

今日女报/凤网见习记者 罗雅洁
在家中睡觉时,竟不慎被毒虫咬伤,王先生不得不入院治疗。刚入秋季,湖南省人民医院几乎每天都要接诊五、六例被毒虫咬伤患者。秋高气爽本是大家玩兴正爽的时候,可天气好了各种毒虫也开始活跃,医生也提醒 不管是在家还出行在外,谨防虫子与你“亲密接触”,轻则过敏,重则引发并发症。而我们该如何预防“虫患”?被虫子叮咬后又该怎么处理呢?



农家乐里吃完饭,腹部下肢红肿起泡

上周末,徐先生带着家人去了湖南省植物园附近的农家乐休闲,没想当天下回家之后,自己的腹部和下肢出现红肿,“周末我就穿着宽松的短裤,当时还以为是被蚊子咬了”。最后发现情况不妙,徐先生去医院问诊才发现是虫子叮咬引起的荨麻疹。

“由虫子叮咬引起的荨麻疹患者,我

们每天都要诊治好几例。”徐晓芫说,“这种情况的患者的腹部和下肢都会出现红肿、起泡的症状,虽然不会传染,但也要尽快来医院治疗。”徐晓芫介绍,虽然儿童更容易患上这类荨麻疹,但在这种季节交替的晚间时段,大人也要特别注意。

晚上院子溜达,无辜被虫叮咬

在接诊当时,徐晓芫发现很多患者并不知道自己是被什么虫咬了,只有患者严重了才会来求医,“在接诊的病患中,发现湖南人被隐翅虫伤害的比例较大”。

徐晓芫介绍,隐翅虫又被称为“影子虫”,有趋光性,白天栖息在草间石下,夜间出来活动,夏秋两季最常见。这类虫喜欢围绕日光灯等飞行,如果晚上房间里面开着灯,它就会“钻空子”飞进来。

“最近有些市民饭后散步,就遇到了被影翅虫叮咬的情况。”徐晓芫介绍,

隐翅虫身体细长,有3对足,腹部有黑黄相间的环纹,乍一看长得有点像蚂蚁,但它的爬行和飞行速度都很快,容易蛰人皮肤裸露处。“它的体液和生殖器内含有毒素,具有强酸性,即使它没有叮咬人,只要人的皮肤上沾到,就会出现红肿、瘙痒的症状,严重时甚至会引发肾功能衰竭,也有致人死亡的案例。”

徐晓芫也提醒大家,根据隐翅虫喜欢的环境,即使天热也不要开着窗户睡觉,一定要安装纱窗。另外,晚上尽量不要待在草地上和路灯下。

遇到虫咬,第一时间做什么?

除了蜘蛛外,湖南地区还有哪些毒虫是我们要特别注意的?“蚊子、螨虫、隐翅虫是这个季节最常见的虫子。”徐晓芫告诉记者,虽然大家都对蚊虫叮咬见怪不怪,但被叮咬后,皮肤出现严重红肿和瘙痒的人不在少数。“平时被蚊子咬了,家中常备的风油精和花露水就可以解决。”但出现上述症状的,一定要来皮肤科看医生。

在湖南,现在的季节,也是蜜蜂、黄蜂、蜈蚣、螨虫活跃的时候,如果感觉被咬,大家可以分辨一下是被什么咬的,然后再寻求医生帮助。“一般的昆虫叮咬后问题不大,像什么蚊虫

叮咬,再怎么痒、起包,过几天也就慢慢退下去了。”徐晓芫说,但像蜜蜂、黄蜂、蜈蚣属于对大家威胁更大的昆虫,如果被蛰咬,一是赶紧把毒刺用镊子拔或用透明胶粘取出来,挤掉毒液和污血,但如果是蜱虫千万不要按压被咬部位。二是用碱性液体(肥皂水、小苏打水)或清水、茶水清洗伤口。三是尽早采取措施阻止毒素吸收,如结扎止血,需要注意的是,止血带每隔15~20分钟应放松1~2分钟。四是如果有头晕、疼痛、瘙痒等症状,千万不要麻痹大意,应尽早到医院进行救治。

TIPS>>

防虫4招不能忘

据了解,防蜘蛛的方法一点都不复杂,只要在穿衣服时把衣服抖一抖就成。原来,蜘蛛喜欢躲在阴暗的地方,当大家脱下换洗的衣物放在一边,或者晾晒在屋外的时候,蜘蛛会趁机爬进衣服裤子里面。那平常应该怎么防虫呢?

1. 注意室内通风干燥,勤晒被褥,席子要经常拍打、晾晒;容易过敏者要少用草席,最好选择精编的竹席、藤席、麻席;席子的摆放环境也要干燥卫生;床垫、沙发、地毯也要经常拍打或者吸尘。

2. 尽量避免在昆虫比较多的花丛、草坪、树林等环境下长时间坐卧,如必须去的,建议穿长袖长裤,不要穿凉鞋,扎紧袖口和裤管。

3. 如果家里养宠物,要注意保持卫生和除虫,不要过于亲密接触。

4. 要注意屋子里和屋子附近的环境,比如墙外有爬山虎等植物的,最好定期进行清除,潮湿的墙壁、地面等都会有虫子寄生,建议撒些生石灰,或者喷洒杀虫剂。(本报综合)

资讯>>

捏鼻子能让
孩子鼻梁变挺?

今日女报/凤网讯(通讯员 李琪)3岁的西西一直身体很好,可最近他每天起床后就不停地打喷嚏,连吃了几天感冒药也不见好转,反而越来越严重。经过湖南省儿童医院医生检查,西西不是感冒,而是得了鼻炎。原来奶奶经常给西西捏鼻子,本想帮助孩子鼻子长挺一点,谁知好心办了坏事,让西西患上了鼻炎。

“孩子鼻梁的高低主要是由遗传因素决定的。”医生表示,试图通过外力捏提鼻梁让鼻子变挺的方法是没有任何科学根据的。相反,如果经常提捏孩子的鼻子,会大大增加患鼻炎和中耳炎的几率。

首先,婴幼儿鼻黏膜薄而嫩,血管丰富,鼻腔短小,无鼻毛保护和缓冲,后鼻道狭窄,鼻梁骨又是由软骨组织组成,如果捏孩子鼻梁用力不当,易损害鼻黏膜和血管,轻则充血水肿,重则破裂出血,久而久之会降低鼻腔的抵抗力。其次,鼻子是呼吸的主要通道,不仅可以湿润和过滤空气,还能阻挡细菌和病毒以及其他有害微生物的入侵,由于鼻腔跟耳咽管相连,而婴幼儿的耳咽管又具有粗、短、直的特点,经常捏鼻子易使鼻腔中的分泌物通过耳咽管进入中耳,引起中耳炎。